

50-лѣтній юбилей протоіерея А. А. Завадовскаго.

Въ воскресеніе, 7 ноября, въ духовномъ мірѣ г. Томска совершилось рѣдкое торжество по случаю исполненіи пятидесяти лѣтъ служенія въ іерейскомъ санѣ протоіерея градо-Томской Духосоштвенской церкви, Александра Антоновича Завадовскаго.

Маститый юбиляръ въ настоящее время имѣеть 73 года. Онъ сынъ священника. Обучался въ сибирскихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Четыре года учился въ Тобольской духовной семинаріи, а съ 1858 г. послѣ открытія семинаріи въ г. Томскѣ, былъ переведенъ оканчивать курсъ ученія въ родной городѣ. Въ 1860 году онъ окончилъ курсъ въ первомъ выпускѣ семинаріи съ званіемъ студента.

Въ томъ же году молодой студентъ семинаріи вступилъ въ бракъ и былъ назначенъ священикомъ въ с. Коуракское Кузнецкаго уѣзда. Преосвященнымъ Томскимъ и Енисейскимъ Пароеніемъ онъ былъ рукоположенъ въ іереи 6 ноября 1860 года.

Первый приходъ, доставшійся о. Александру, былъ недавно только открытъ. Въ немъ церковь была построена лишь въ 1856 году. Поэтому жизнь церковная въ немъ еще не получила твердаго направленія. Въ добавокъ этотъ приходъ зараженъ расколомъ. Так. обр. обстоятельства жизни для молодого о. Александра сложились крайне неблагопріятно. И мы видимъ, что въ этомъ приходѣ онъ оставался только три года.

Въ 1863 году о. Александръ испросилъ для себя переводъ въ болѣе благоустроенный приходъ Верхо-Томскій, гдѣ служилъ пять лѣтъ. Здѣсь о. Александръ въ 1867 г. было поручено исполненіе должности благочиннаго, т. е. онъ всталъ на путь будущаго его возвышенія. Однако въ слѣдующемъ году о. Александръ переводится по прошенію въ с. Анисимовское Барнаульскаго уѣзда и потому долженъ быть оставить эту должность.

Въ Анисимовскомъ о. Александръ служилъ 9 лѣтъ. Собственно съ этого села и начинается служебная карьера юбиляра. Здѣсь три года служилъ помощникомъ благочиннаго, а съ 1870 года былъ назначенъ еще сотрудникомъ томскаго епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. За усердное исполненіе своихъ обязанностей о. Александръ въ этомъ селѣ получилъ благословеніе отъ Св. Синода, а епархіальнымъ начальствомъ былъ награжденъ скуфьей.

Въ 1877 г. о. Александръ переходитъ на болѣе видную, хотя и болѣе отвѣтственную службу, городскую. Онъ былъ назначенъ настоятелемъ приходской церкви г. Барнаула Покровской, а въ 1878 г. переведенъ настоятелемъ же Маріинскаго собора и назначенъ благочиннымъ Маріинскаго городского духовенства. Въ этихъ должностяхъ о. Александръ прослужилъ 10 лѣтъ. За время служенія въ г. Маріинскѣ онъ былъ награжденъ камилавкой, наперснымъ крестомъ и возведенъ въ санъ протоіерея.

Въ 1888 г. протоіерей о. Александръ переходитъ на службу въ г. Томскъ сначала настоятелемъ Спасской церкви при пересыльной тюрьмѣ, и съ 1891 г. настоятелемъ Духо-Сошественской церкви, въ каковой должности и остается доселѣ.

Въ первый же годъ по переходѣ на службу въ г. Томскѣ, о. Александръ былъ назначенъ членомъ духовной консисторіи. Въ теченіе 22 лѣтъ онъ несетъ эти обязанности, завѣдуя послѣднее время хозяйственнымъ столомъ.

Помимо служенія по консисторіи о. Александръ получалъ временные назначенія по разнымъ епархіальнымъ дѣламъ. Въ 1894 г. съѣздомъ о.о. благочинныхъ онъ былъ избранъ членомъ повѣрочной комиссіи по епархіальному свѣчному заводу;—въ 1900 г. назначенъ предсѣдатель комиссіи по разработкѣ проекта о примѣненіи и дополненіи ревизіонной части епархіи;—въ 1901 г.—предсѣдателемъ комитета по приспособленію Истоминскаго дома подъ пріютъ и лечебницу для бѣдныхъ духовнаго званія; а съ 1902 по 1909 годъ состоялъ членомъ, а послѣ смерти архим. Іоны, предсѣ-

дателемъ ревизіоннаго комитета по постѣй къ новыхъ зданій для епархіального женскаго училища; съ 1906 г. назначенъ членомъ епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Труды о. протоіерея за это время отмѣчены цѣльмъ рядомъ наградъ по службѣ. Онъ имѣеть ордены Св. Анны 3 и 2 ст. и св. князя Владимира 4 и 3 ст. Кромѣ того въ 1908 г. отъ Свят. Синода былъ награжденъ палицею.

Таковъ ходъ службы о. Александра съ его внѣшней, подлежащей служебной регистраціи, стороны. Но за этой внѣшностью кроется еще другая, болѣе цѣнная въ человѣкѣ, внутренняя его жизнь, какъ человѣка вообще, такъ и работника и, особенно, какъ пастыря Церкви Христовой.

Обозрѣніе постепенного служебнаго движенія даетъ еще возможность составить сужденіе о качествахъ его, какъ работника, но личныхъ душевныхъ свойствъ его и пастырскихъ заслугъ найти въ офиціальномъ послужномъ спискѣ нельзя. Эти свойства человѣка заносятся не на бумагу, а на скрижали сердца. Потому говорить о нихъ предоставимъ живымъ свидѣтелямъ дѣятельности о. протоіерея. Юбилейное торжество дало поводъ знатившимъ о. протоіерея людямъ выразить свои чувства къ нему, сложившіяся подъ воздѣйствіемъ его личныхъ свойствъ.

Исполненіе 50-лѣтія службы протоіерея о. Александра приходилось на 6 ноября въ субботу. Но въ виду заявленаго ему желанія отъ духовенства и прихожанъ о перенесеніи торжества на болѣе свободный для всѣхъ воскресный день, празднованіе юбилея состоялось 7 ноября.

Лично о. протоіерей праздновалъ и 6-го ноября. Въ этотъ день онъ совершилъ божественную литургію въ свою храмъ при сослуженіи родного брата и сына. За литургіей присутствовали ученики Духовской церковно-приходской школы и некоторые прихожане. Послѣ литургіи юбиляръ отслужилъ благодарственное молебное пѣніе Господу Богу за его великія милости, явленныя въ теченіе его долголѣтнаго служенія.

Здесь, по окончании службы, юбиляръ получилъ первое поздравленіе съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ. Три его прихожанки, духовныя дочери, поднесли юбиляру слѣдующій адресъ:

„Глубокочтимый и дорогой Отецъ Протоіерей!

„Сегодня исполнилось пятьдесятъ лѣтъ Вашего священнослуженія и прошло болѣе десяти лѣтъ, какъ мы, Ваши духовныя дочери, посвящаемъ Духовскую церковь, настоятелемъ которой Вы состоите уже не первое десятилѣтие, и гдѣ мы соединяемъ наши молитвы съ Вашими. За это время мы такъ сжились духовно съ Вами, дорогой нашъ Батюшка, что Вы и мы составляемъ одну духовную семью, глава которой Вы—нашъ любимый и глубокоуважаемый Отецъ Духовный, невольно привлекаете къ себѣ сердца всѣхъ Вашихъ духовныхъ чадъ.

„Позвольте же намъ въ память этого дня и въ знакъ нашей любви и глубокаго уваженія и почтения окъ Вамъ, Отецъ Протоіерей, поднести Вамъ вмѣстѣ съ нами скромный и посильный даръ.

„Поручая себя молитвамъ Вашимъ, молимъ Бога даровать Вамъ, Отецъ Протоіерей, здоровьями сильными на многіе, многіе годы.

Томскъ, Ноября 6, дня 1910 года.
„Н. Радень, О. Можайская, З. Тихонова.“

Текстъ адреса написанъ отъ руки полууставомъ и заключенъ въ виньетку, украшенную символами іерейского служенія и видомъ Духосоштвенской церкви. Вмѣстѣ съ адресомъ юбиляру были поднесены—большая просфора съ надписью вокругъ золотомъ: „о здравіи протоіерея Александра“ и бархатная камилавка. Отвѣчая на привѣтствіе почтившихъ его дамъ, о. Александръ произнесъ рѣчь: „Любезныя и дорогія мои духовныя дщери! Вы первыми привѣтствуете меня по присущему вамъ иѣжному любящему сердцу съ совершившимся пятидесятилѣтіемъ моего священства, привѣтствуете въ тѣ священные минуты, когда назадъ отому 50 лѣтъ въ эти дни“

и чашъ я воспринялъ отъ рукополагавшаго меня Преосвященнаго Пароенія, Епископа Томскаго и Енисейскаго, благословить священства.

„Незабвенные для меня совершительные слова, произнесенные тогда симъ святителямъ надъ мою головою: „Божественная благодать, всегда немощная врачающи и оскудевающа восполняющи, проручествуетъ сего благоговѣйнаго діакона Александра во пресвитера; помолимся убо о немъ, да приидетъ на него благодать Всесвятаго Духа“. Послѣднія слова, помню я, глубоко потрясли меня при сознаніи своего недостоинства и великаго пастырскаго служенія, принимаемаго на себя. Полившіяся тогда слезы были выраженіемъ чувствъ.“

„Отъ души благодарю за адресъ Вашъ, выраженные въ немъ чувства любви и уваженія и за подарокъ.“

Послѣ сего о. юбилярам окружили школьники съ учительницею во главѣ, при чёмъ одинъ изъ нихъ отъ лица всѣхъ товарищѣй поздравилъ своего завѣдующаго съ торжественнымъ днемъ его юбилея.

Юбилейное празднество 7 ноября началось торжественнымъ богослуженіемъ въ Духовской церкви. Въ совершеніи литургіи приняло участіе старшее духовенство г. Томска: члены консисторіи и попечительства, благочинный городскаго духовенства и др. протоіреи. Кромѣ того служили три родныхъ брата юбиляра, сынъ и зять. Такъ обр., всего служащихъ подъ предстоятельствомъ о. Александра было 13 человѣкъ.

Церковь была переполнена народомъ. Пѣльдомѣстный хоръ пѣвчихъ. По случаю торжества слово за литургіей произнесъ преподаватель духовной Семинаріи, іеромонахъ Алексій. Послѣ его слова хоръ пропѣлъ величественный концертъ Березовскаго: „Не отвержи мене во время старости моей“.

Къ молебну въ церковь собралось большинство городскаго духовенства приходскаго и домоваго, желавшаго принять участіе въ чествованіи юбиляра.

Чествованіе началось послѣ многолѣтствованія за молебномъ. Первое привѣтствіе было прочитано отъ лица Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, личнымъ секретаремъ Владыки, прот. Беневоленскимъ:

„Досточтимый и Возлюбленный о Господѣ Отець Протоіерей! 6 ноября текущаго года исполняется 50 лѣтъ Вашего служенія въ священномъ санѣ. Пройти поприще служенія въ теченіе 50 лѣтъ, это—милость Божія для служителя церкви. Пройти такое поприще безпорочно, это—счастіе, выпадающее на долю немногихъ. Прослужить 50 лѣтъ и не дать вины имущимъ вины, въ каковыхъ въ окружающей средѣ ни у кого недостатка не бываетъ, это—дѣло, требующее выдающагося благоразумія. Прослужить 50 лѣтъ и сохранить чистымъ свой служебный списокъ, это—плодъ особенной осторожности и бдительности надъ собой. Наконецъ, прослужить 50 лѣтъ съ такою честію, чтобы получить всѣ возможные для своего чина знаки отличія, это—доля весьма не многихъ. За все это прежде всего хвала Тому, отъ Кого исходитъ всякое благо и всякъ даръ совершенъ. А потомъ да почтится достойно и достопочтеннѣйший юбиляръ. Призываю на Васъ благословеніе Божіе—сердечно благожелательный Вамъ Макарій, Архіепископъ Томскій и Алтайскій. Ноября 5 дня 1910 г.“.

По прочтениіи этого привѣтствія прот. Беневоленскій поднесъ юбиляру отъ Его Высокопреосвященства роскошно переплетенный томъ только что вышедшаго въ свѣтъ издания проповѣдническихъ трудовъ Архипастыря съ слѣдующей надписью на немъ: „Достопочтеннѣйшему и возлюбленному о Господѣ о. протоіерею Александру Антоновичу Завадовскому, ко дну 50-лѣтняго юбилея его служенія Церкви Божіей въ священномъ санѣ Макарій, Архіепископъ Томскій и Алтайскій. 6 ноября 1910 г.“.

Принявши съ благоговѣніемъ даръ своего Архипастыря юбиляръ, обращаясь къ прот. Беневоленскому, произнесъ слѣдующія слова:

„Передайте, о. Ключарь, пославшему васъ Благостнѣйшему нашему Архипастырю, почтившему меня Своимъ вни-

маніемъ въ настоящій знаменательный для меня день исполнившагося 50-лѣтія моего служенія въ священномъ санѣ и приславшему мнѣ подарокъ (книга—собраніе сочиненій Его Высокопреосвященства)—мою сердечную и глубокую благодарность и засвидѣтельствуйте предъ Его Высокопреосвященствомъ о моемъ глубокомъ уваженіи къ Нему, сыновней преданности и готовности, по-прежнему, трудиться подъ его мудрымъ руководствомъ на благо св. церкви и на пользу вѣренной Его управлению епархіи.

Второе привѣтствіе, отъ лица городскаго духовенства, принесъ юбилияру благочинный городскихъ Церквей, прот. С. Сосуновъ. Онъ прочиталъ слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемый пріор, протоіерей,

— онжодото йоннэбосо адолгі-Александъръ Антоновичъ! йовз

Об „Въ настоящій знаменательный для Васъ день, Ваші со-
пастыри и сослуживцы, Томское городское духовенство, объ-
единяемые съ Вами во Христѣ чувствомъ братскаго единого
мыслія, считаютъ своимъ нравственнымъ долгомъ отпринять
участіе въ Вашей духовной радости по случаю исполнивша-
гоеся пятидесятилѣтія Вашего священнослуженія.

„Созерцая великое поприще служенія, пройденное Вами въ жизни, мы должны прежде всего засвидѣтельствовать Вамъ чувство своего глубокаго изумленія къ подъятому Вами и при помощи Божіей совершенному подвигу столь долголѣтняго и неослабнаго пастырства. Тяжелъ и тернистъ путь пастырскаго дѣланія, страшенъ для немощи человѣченской и отвѣтственъ для его носителя.

„Но исповѣдуемъ, что никто самъ собою не приемлетъ этой чести, а призванный отъ Бога (Евр. IV, 4). Ему благоугодно наши скучельные сосуды содѣловать вмѣстими-кщемъ благодати, а потому, со страхомъ взирая на величие сего таинства, съ любовью подъемлемъ на свои рамена иго Христово и съ радостью несемъ его, полагая въ немъ свой долгъ, свое призваніе и свою честь.

„Вы, о. протоіерей, больше всѣхъ нась потрудились на сѣмъ святомъ поприщѣ; 50 лѣтъ совершили Вы въ этомъ

подвигъ, потому Вамъ принадлежить сугубая честь по слову ап. Павла: „достойно начальствующимъ пресвитерамъ должно оказывать сугубую честь“ (I Тим. V, 17). Вы съ первыхъ лѣтъ Вашего служенія зарекомендовали себя, какъ усерднаго, исполнительного, добросовѣстнаго дѣятеля, почему съ первыхъ же лѣтъ высшая епархіальная власть начинаетъ привлекать Васъ къ участію въ епархіальномъ управлениі, сначала въ должности помощника благочиннаго, потомъ благочиннаго, и вотъ уже 22 года исполнилось, какъ Вы состоите членомъ Томской духовной Консисторіи.

„Во всѣхъ положеніяхъ Вы обнаружили одно драгоцѣнное, рѣдкое у насъ, свойство—точность и аккуратность въ работѣ. Неудивительно поэтому, что Вы избраны завѣдывать хозяйственнымъ столомъ въ Консисторіи, гдѣ требуются именно Ваши качества; не удивительно, что Вы выдвигаетесь на такія работы, гдѣ прежде всего потребны точная отчетность и безукоризненная исправность: Вамъ поручалась разработка вопроса о контролѣ епархіального хозяйства; Вы состояли членомъ, а потомъ и предсѣдателемъ ревизіоннаго комитета по постройкѣ полумилліоннаго зданія для епархіального женскаго училища. Въ послѣдніе годы Вашему попеченію ввѣрены заботы о сиротахъ и вдовахъ духовенства. Вами открыто поприще для облегченія ихъ горькой участіи и осущенія ихъ горькихъ слезъ.

„Все это дѣлаетъ Васъ поистинѣ „достойно начальствующимъ пресвитеромъ“. А по трудамъ Вашимъ Вы получили и честь отъ своего начальства. Вы имѣете всѣ обычные для священнослужителей знаки отличія и, сверхъ того, получили рѣдкіе знаки начальственнаго къ Вамъ вниманія. Вы сопричтены къ россійскимъ орденамъ св. Анны 3 и 2 ст. и св. благовѣрнаго князя Владимира 4 и 3 ст.; наконецъ, Вы почтены рѣдкой для отдаленныхъ провинцій наградой,—составляющей отличие архіерейскаго облаченія, палицею.

„Мы, сорадуясь Вашему возвышенію, признаемъ, что дѣлатель достоинъ мзды своея. О рѣчи эти сооіи онъ

„Но для полнаго удовлетворенія пастыря своею дѣятельностію нужно признаніе благоплодности его трудовъ и паствою. Вы, о. протоірей, имѣете такое удовлетвореніе. Знакомъ признанія Вашею паствой полезныхъ трудовъ Вашихъ является украшающій Васъ драгоцѣнныи крестъ, даръ паствы Вашей въ день 40-й годовщины Вашего служенія.

„Поэтому, обозрѣвая судьбы Ваши за 50 лѣтъ Вашего священнослуженія, мы не можемъ не возблагодарить Господа, что Онъ возжегъ въ нашей средѣ Вашъ свѣтильникъ и украсилъ Томскую церковь достойнымъ пастыремъ и намъ сопастыремъ. Въ знакъ же нашего къ Вамъ, о. протоіерей, почтенія и молитвенного благопожеланія просимъ Васъ принять сей святый даръ, честную икону Господа Спасителя и нашего Пастыреначальника. Да будетъ Она намъ залогомъ братской любви и молитвенного единенія во Христѣ Іисусѣ“.

Адресъ этотъ поднесенъ въ папкѣ изъ шагреневой кожи чернаго цвѣта, убранной пятью серебр. медальонами, на которыхъ имѣются гравированныя изображенія—на четырехъ угольныхъ—портреты томскихъ архипастырей: Пароенія, рукопѣлагавшаго юбиляра, Владимира, Исаакія и Архіепископа Макарія, какъ здравствующаго, при которыхъ юбиляръ проходилъ свое служеніе, на среднемъ же медальонѣ выгравирована Духосошественская церковь и прি�чтовыя постройки.

Вмѣстѣ съ адресомъ отъ духовенства поднесена св. икона Спасителя въ серебряномъ окладѣ тонкой ажурной работы.

Преклонившись до земли предъ ликомъ Спасителя и облобызывъ его юбиляръ держалъ отвѣтную на адресъ рѣчь: „Приношу Вамъ, о.о. Протоіереи, іереи, о.о. діаконы, чтецы и пѣвцы искреннюю глубокую мою благодарность за адресъ вашъ, исполненный сердечной теплотой, искренностью чувствъ вашихъ и глубокимъ уваженіемъ ко мнѣ, и за поднесенную мнѣ въ даръ св. икону, какъ знакъ вашей братской любви и молитвенного общенія со мною въ сей знаменательный день исполнившагося 50-лѣтія моего служенія въ священномъ санѣ. Но простите меня, о.о. и братія, если скажу Вамъ,

что не все сказанное въ Вашемъ адресѣ вмѣщается въ моемъ сознаніи, ибо много въ немъ есть сверхъ заслугъ моихъ. Вы сами знаете, какъ трудно намъ исполнить свой священническій долгъ, какъ высокъ идеалъ, положенной въ основаніе нашего священства, и какія высокія совершенства отъ насъ требуются, чтобы осуществить его въ себѣ. „Буди образъ,—начертано на нашемъ священническомъ крестѣ,—буди образъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовью, вѣрою, духомъ, чистотою“. Мы поставлены пастырями словеснаго Христова стада. Въ силу своего пастырского служенія мы должны всѣхъ ввѣренныхъ нашему пастырскому попеченію научить истинному богопознанію, привести всѣхъ къ нравственному совершенству, заблудившихся наставить на истинный путь, упорствующихъ въ грѣховномъ ослѣплѣніи вразумить, научить и убѣдить; чтобы съ успѣхомъ вести намъ свое пастырское дѣло и направлять всѣхъ, ввѣренныхъ намъ духовныхъ чадъ на путь спасенія, нужно намъ знать каждого изъ нихъ, знать отличительныя свойства души его, изучить характеръ, узнать хорошія и дурныя склонности его. Сколько при этомъ требуется отъ насъ знанія, умѣнія, опыта, силы, энергіи!... и кто изъ насъ можетъ похвалиться успѣхами своими въ этомъ великомъ дѣлѣ! Св. Ап. Павелъ, имѣвшій сугубую благодать апостольства, паче всѣхъ апостоловъ потрудившійся въ благовѣстованіи евангельского ученія, и онъ о себѣ сказалъ: чѣмъ мнѣ подобаетъ хвалитися; похвалюся „такмо о немощехъ моихъ“. Ничто другое, какъ тоже самое, долженъ и я о себѣ сказать, хотя и потрудился дольше другихъ въ своихъ пастырскихъ подвигахъ.

„Обращаясь къ настоящему своему торжеству, я вижу здѣсь особую милость Божію ко мнѣ, сохранившую силы и здоровье мое до сего дня и давшую мнѣ возможность совершить полувѣковое служеніе Церкви Божіей въ санѣ священника. Вы сами знаете, насколько рѣдкимъ изъ насъ выпадаетъ это счастіе. Исповѣдуя предъ вами эту милость Божію, хвалю имя Господне и преклоняюсь предъ неиспо-

вѣдимыми путями промысла Божія. Буди имя Господне благословено отнынѣ и до вѣка.

„Еще разъ благодарю сердечно Васъ, отцы и братія, за Вашу братскую любовь и молитвенное участіе въ настоящемъ моемъ торжествѣ. Да пошлетъ и Вамъ Господь милость свою дожить до такого же великаго дня Вашей жизни. Прошу Вашихъ святыхъ молитвъ!“

Затѣмъ каѳедральный протоіерей прочиталъ адресъ отъ сослуживцевъ юбилиара по духовной консисторіи:

„Ваше Высокопреподобіе, Досточимый юбилиаръ, о. Протоіерей Александръ Антоновичъ!

„Сегодня минуло полвѣка Вашего ревностнаго пастырскаго служенія Церкви Божіей въ священномъ санѣ.“

„Раздѣляя Вашу духовную радость въ настоящій знаменательный для Васъ день, Томская Духовная Консисторія привѣтствуетъ Ваше Высокопреподобіе съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ и считаетъ прямымъ долгомъ засвидѣтельствовать Вамъ чувства глубокаго уваженія, какъ заслуженную дань Вашему многополезному пастырскому служенію. Многообразное и долголѣтнее пастырское дѣланіе на нивѣ Божіей дало Вамъ огромный опытъ и широкую освѣдомленность въ дѣлахъ епархіи, а строго законная почва, на которой Вы всегда неизмѣнно стояли въ дѣлахъ, создала Вамъ то высокое обаяніе въ сердцахъ соработниковъ Вашихъ, по которому Ваше высокое и авторитетное слово всегда имѣло неотразимое вліяніе на рѣшеніе дѣль. Являясь строгимъ блюстителемъ законности, Вы, въ то же время, глубокочтимый Отецъ Протоіерей, во многихъ случаяхъ, когда того требовали обстоятельства, проявляли высокіе примѣры истинно христіанскаго милосердія къ своему меньшему брату, священнослужителю-клирику, мудро смягчая подчасъ суровый приговоръ духовнаго суда.

„На долю Вашу выпало въ Консисторіи руководительство и наблюденіе за самой отвѣтственной денежно-хозяйственной

зяйственnoй стороной дѣлаи Вы, въ теченіе свыше двадца-
ти лѣтъ, блестяще справлялись съ возложеннou на Васъ за-
дачей, прилагая много труда и заботъ.

„Все это создало то глубокое уваженіе и чувство любви
къ Вамъ, которыми Вы заслуженно пользуетесь, какъ со
стороны сослуживцевъ Вашихъ по Консисторіи, за сочув-
ственное отношеніе къ ихъ материальными нуждамъ, такъ
равно и со стороны епархиального духовенства.

„Привѣтствуя Васъ въ настоящій день, мы, сослуживцы
Ваши, молимъ Господа, да ниспошлетъ Онъ, Милосердый,
Вамъ здравіе и долголѣтіе, дабы продлить Вашу многопо-
лезную дѣятельность еще на многіе годы, во славу Его пре-
святого имени и на пользу родной Вамъ епархіи“.

На этотъ адресъ юбиляръ отвѣчалъ: „Достоуважаемые
о. о. сочлены и вы, дорогие сотоварищи по консисторіи, по-
чтившіе меня, Вашего соработника, въ настоящій день мо-
его юбилейного торжества своимъ вниманіемъ! примите отъ
меня мою сердечную, искреннюю благодарность за адресъ и
выраженные чувства уваженія ко мнѣ. Извѣстно, что епар-
хія наша обширна и для благоустройства ея требуется мно-
го труда. Будемъ трудиться, помогая другъ другу, старшіе—
знаніемъ и опытностью, а младшіе—посильными добросо-
вѣстными трудами“!

Здѣсь же въ церкви послѣ чтенія адресовъ Томскій
владѣлецъ магазина церковной утвари И. А. Панкрышевъ, при-
вѣтствуя юбиляра, какъ своего бывшаго духовнаго отца,
поднесъ ему рѣзной кипарисовый складень въ три иконы:
Спасителя, Богоматери и Св. Іоанна Крестителя.

При выходѣ юбиляра изъ храма, его ожидала депута-
ція отъ прихожанъ съ приготовленными отъ нихъ дарами.
Депутація привѣтствовала своего духовнаго отца такимъ ад-
ресомъ:

„Ваше Высокопреподобіе,
Высокочтимый нашъ наставникъ и отецъ!

„Девятнадцать лѣтъ мы живемъ подъ твоимъ паstryрскимъ
попеченіемъ, съ тобою молимся, съ тобою дѣлимъ наши семей-

ныя радости и горе, отъ тебя получаемъ наставленія и съ тобой обдумываемъ и исправляемъ наши приходско-церковные нужды.

„Отмѣчаемъ съ любовью, что въ твоемъ лицѣ имѣемъ незамѣнимаго и мудраго руководителя. Когда ты прибыль въ нашъ приходъ, то нашелъ нашъ храмъ не такъ благоустроеннымъ. Ревность о благолѣпіи Дома Божія побудила тебя искать средства для обновленія храма и ты сумѣлъ найти жертвователей. Твоими и ихъ трудами достигнутое великолѣпіе нашего храма является лучшимъ свидѣтелемъ твоихъ попеченій. Почти за все время своего служенія у насъ, храмъ нашъ имѣлъ лучшій въ городѣ хоръ пѣвчихъ, былъ любимымъ храмомъ для богомольцевъ, а достигалось все это однимъ твоимъ неослабнымъ трудомъ по привлечению жертвователей на это святое дѣло. Наконецъ, твоими трудами создалось при храмѣ церковное попечительство, поставившее своей заботой помочь неимущимъ прихожанамъ, благостроеніе церковныхъ зданій и построившее помѣщеніе для церковной школы. Въ тоже время ты былъ для насъ добрымъ наставникомъ, усерднымъ проповѣдикомъ и неутомимымъ священнослужителемъ. Все это породнило насъ съ тобою и сдѣлало тебя желаннымъ для насъ гостемъ въ нашихъ домахъ и любимымъ пастыремъ въ приходѣ. Благодаримъ тебя, нашъ пастырь и отецъ, за твои теплые молитвы и постоянную участливость къ намъ, твоимъ прихожанамъ, и какъ десять лѣтъ тому назадъ, такъ и теперь, привѣтствуя тебя съ юбилейнымъ днемъ исполнившагося пятидесятилѣтія твоего священнослуженія, просимъ принять отъ насъ сей вещественный даръ, какъ знакъ нашей любви и признательности къ тебѣ, и пожеланія тебѣ долголѣтняго благополучія. А ты, нашъ отецъ, насъ благослови и не оставляй своими святыми молитвами.“

Вручая этотъ адресъ, депутація вмѣстѣ съ тѣмъ поднесла теплую мѣховую шубу, шапку и іерейскій посохъ украшенный серебряной головкой и съ надписью на особой

пластинкъ: „Глубокоуважаемому пастырю, о. протоіерею Александру Завадовскому, отъ признательныхъ прихожанъ въ память 50-лѣтняго юбилея священства. 1860 6. xi 1910 г.“ Эта теплота любви, обнаруженная прихожанами въ сдѣланномъ ими подношениі, побудили о. юбиляра взойти навозвышеніе при свѣчномъ ящикѣ и оттуда благодарить прихожанъ такой рѣчью:

„Возлюбленные братія и сестры о Христѣ, дорогіе мои прихожане! Несомнѣнно вы слышали отвѣтныя мои слова на адресъ духовенства. Тамъ я ничѣмъ не хвалился, да и не могъ похвалиться, здѣсь же передъ вами я имѣю полное основаніе похвалиться. Откровенно и неложно скажу; хвалюсь любовью вашего сердца ко мнѣ. Къ кому либо изъ васъ и когда либо я ни входилъ въ домъ, я входилъ, какъ бы, въ родную семью, всегда встрѣчалъ у васъ: ласковый привѣтъ, радушіе и гостепріимство. При обхожденіи вашихъ домовъ со св. крестомъ въ великие и престольные праздники, я не помню, чтобы кто нибудь изъ васъ отказалъ въ принятіи меня,—развѣ тогда, когда васъ самихъ не бываетъ дома, но и тогда нерѣдкіе изъ васъ поручаютъ принять меня дѣтямъ своимъ или прислугѣ. Такъ свойственно только любящимъ сердцамъ. Я также не помню за все время моего служенія, чтобы кто нибудь изъ васъ чѣмъ либо оскорбилъ меня. Всѣ мои просьбы по нуждамъ церкви и причтовыхъ помѣщеній вами охотно исполнялись всегда.

„Отъ любви вашего сердца я имѣю и ношу золотой, украшенный драгоцѣнными камнями наперсный крестъ, подсенный вами въ 1900 по случаю исполнившагося 40-лѣтняго моего служенія въ священномъ санѣ. Нынѣ въ 50-лѣтній день моего служенія вы подносите мнѣ дорогую мѣховую рясу, шапку и трость. Съ любовію принимаю настоящія ваши приношенія. Теплая одежда, согрѣвая мое старческое тѣло, будетъ служить всегдашимъ напоминаніемъ вашей любви ко мнѣ; трость, даруемая вами мнѣ, этотъ символъ нашей пастырской власти, да будетъ неизломъ строгости

суда, а будетъ опорою старости моей, вънѣда оскудѣвати крѣпости моей.

„Цѣня вашу любовь и настоящія приношенія, какъ выраженія этой любви, дорогие мои прихожане, низко кланяюсь вамъ и приношу вамъ глубокую и сердечную мою благодарность. Вы просите моихъ молитвъ. Скажу откровенно: вашимъ радостямъ я радуюсь, ваши скорби и печали близко соприкасаются сердцу моему и вызываютъ всегда молитву мою о васъ. Вы просите меня благословить васъ. Охотно благословляю васъ со всѣми вашими домочадцами. Да хранитъ васъ Господь на многія лѣта и ущедритъ всѣми благами небесными и земными.“

Въ самыхъ дверяхъ при выходѣ изъ храма юбиляра встрѣтилъ начальникъ управления по устройству второго пути С. ж. д., д. с. с. Григорій Моисеевічъ Будаговъ и поднесъ ему цѣнныій подарокъ—чернильный приборъ на подносы накладного серебра. При этомъ онъ привѣтствовалъ юбиляра приблизительно такими словами: „Достоуважаемый, о. Александръ! долголѣтіе человѣку дается отъ Бога, поэтому со стороны человѣка тутъ нѣтъ какой-либо заслуги. Но качества души, образцовое поведеніе зависятъ отъ человѣка. Слыша высказанныя Вамъ сейчасъ отзывы отъ привѣтствовавшихъ Васъ лицъ, могу только Васъ поздравить. Вы сумѣли заслужить общее уваженіе и признательность. Позвольте и намъ, служащимъ въ желѣзнодорожномъ управлениі, засвидѣтельствовать Вамъ свое уваженіе. Мы, Ваши близкіе сосѣди, имѣли случай узнать высокія качества Вашей души и потому считаемъ долгомъ привѣтствовать Васъ съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ Вашего служенія и просимъ Васъ принять отъ насъ настоящій подарокъ“.

На дому юбиляра посѣтили Высокопреосвященнѣйшій Макарій, преосвященный Мелетій, городское духовенство и многія свѣтскія лица. Здѣсь же сдѣлали свои поздравленія и приношенія тѣ лица, которые не имѣли возможности сдѣлать это при общемъ чествованіи о. протоіерея.

Игуменія Томскаго женскаго монастыря прибыла съ хоромъ пѣвчихъ. Хоръ пропѣлъ тропарь св. благов. князю Александру, затѣмъ былъ прочитанъ адресъ отъ женскаго монастыря:

„Ваше Высокопреподобіе, Высокочтимый о. Протоіерей, 0081. : онваоцнавытии нор Александъръ Антоновичъ! — Въ торжественный день Вашего пятидесятилѣтія и и благоплоднаго служенія церкви Божіей Томскій Іоанно-Предтеченскій женскій монастырь почтительнѣйшей приносить Вашему Высокопреподобію сердечное поздравленіе съ столь знаменательнымъ въ Вашей жизни днёмъ и возноситъ Господу Богу свои смиренныя молитвы, дабы Онъ, добрый Гастьреначальникъ, исполнившиѣ Васъ лѣта долга и ниспонавший Вамъ силы и крѣость совершить столь долголѣтнее и благоплодное служеніе Ему, ниспослалъ Вамъ силы и крѣость и впредь на долгіе годы для столь же многополезнаго служенія Ему на Томской церковной юбилии. Вместѣ съ симъ скромная Томская Іоанно-Предтеченская женская юбиль приносить Вашему Высокопреподобію глубокую признательность за Ваше тридцатилѣтнее отеческое къ мнѣю отношение, за Ваши добрые многополезные совѣты, всегда дававшие хорошие результаты, имъ за Вашу поддержку монастыря во всѣхъ благихъ его начинаніяхъ предпріятіяхъ. Всегдашия молитва о Васъ, какъ о нашемъ руководителѣ, будетъ наилучшимъ выраженіемъ признательности жѣнскаго монастыря къ Вамъ. Дай Господь, потрудиться Вамъ еще многіе годы во славу Церкви Божіей и ярко горѣть на свѣщнице Томской ювилии. П. о. Никитротод, еїодопознокъ. Послѣ адреса хоръ пропѣлъ многолѣтіе. При адресѣ юбилия были поднесены бархатный поясъ, шитый золотомъ, сокращающиѣ и уточнѣвающиѣ вѣдокъ амѣнкѣжъ кѣтунинъ.

Здѣсь же сдѣлано было подношеніе юбиляру отъ служивцевъ по храму, о.о. діаконовъ, служебника и канонника въ бархатныхъ переплетахъ съ золотымъ обрѣзомъ,— и отъ ближайшихъ сотрудниковъ по консисторіи, казначея и столонаачальника, настольной памятной книжки съ серебряной верхней крышкой, на которой выгравировано: „1860 6—XI 1910. Въ память 50-лѣтняго служенія глубокоуважаемому протоіерею А. А. Завадовскому. Отъ Д. и Л.“

Кромѣ привѣтствій, принесенныхъ юбиляру лично депутатіями и отдѣльными участниками торжества, ко дню юбилея получены многочисленныя привѣтствія по телеграфу и почтѣ. Всего телеграммъ юбиляромъ получено 30 и письменныхъ привѣтствій 8. Посланы эти привѣтствія частію родственниками о. Александра, частію его хорошими знакомыми; но есть среди нихъ привѣтствія офиціального значенія; наиболѣе выдающіяся изъ нихъ приведемъ здѣсь подлинникомъ.—Отъ Преосвященнаго Иннокентія совмѣстно съ Бійскимъ протоіереемъ В. Лебедевымъ получена такая телеграмма: „Съ глубокимъ почтеніемъ привѣтствуемъ Васъ съ знаменательнымъ днемъ пятидесятилѣтія благополучнаго служенія Святой Церкви, молитвенно же лая Вамъ крѣпости, силь и бодрости духа.“—Отъ бывшаго каѳедральнаго Протоіерея о. Н. Малина: „Привѣтъ тебѣ, дорогой юбиляръ, съ пятидесятилѣтнимъ паstryрскимъ служеніемъ. Еще долго гори, свѣти, грѣй близкихъ въ славу Божію“.—Отъ духовенства г. Ново-Николаевска: „Ваше Высокопреподобіе, досточтимый о. Протоіерей! Ваше долголѣтнее и плодотворное служеніе въ священномъ санѣ, Ваша дѣятельность въ Епархіальномъ управлѣніи, про никнутая желаніемъ добра духовенству, и рѣдкостная

устойчивость въ дѣлѣ правды располагаютъ насть въ столь знаменательный для Васъ день выразить Вамъ свои искреннія братскія чувства и пожеланія продолжать эту дѣятельность на многіе годы“.

Далѣе слѣдуютъ привѣтствія нѣкоторыхъ о.о. благочинныхъ. Нельзя не привести здѣсь единственного по своему значенію телеграфнаго привѣта юбиляру отъ его однокурсника по Семинаріи, чутъ ли не послѣдняго, остающагося въ живыхъ изъ всего ихъ выпуска. Его привѣтствіе выражено въ стихахъ:

УРАКАМ ОТАННЯШВОЗП

„Съ 50 лѣтъ привѣтъ тебѣ, мой другъ любезный!

Привѣтъ тебѣ, collega мой!

Да жизнь твою Отецъ небесный.

Продлить для паствы дорогой.

Товарищъ Александръ Поповъ“.

(л.т. ОГРН-488)

Это обиліе юбилейныхъ привѣтствій, единодушіе и теплота чувства, съ которыми лица разныхъ сословій, разныхъ общественныхъ положеній приняли участіе въ торжествѣ мастиаго юбиляра, являются лучшихъ признаніемъ его плодотворнаго служенія Церкви и обществу и вѣнчаютъ его славою и честью, какъ достойныхъ дѣятелей вѣнчали въ древности вѣнкомъ изъ лавра.

Юбилейное торжество завершилось предложенію го-
у епріимнымъ о. протоіереемъ трапезою.